

以“余美芳感恩知责工作室”为平台，弘扬中华传统美德

自 2006 年开始，常州工业职业技术学院持续不断地实施学校文化建设工程，形成了“工匠精神培育”与“感恩知责教育”的“双轮联动”文化育人模式。在感恩知责教育层面，学校以受习近平总书记接见的我校余美芳老师“全国文明家庭”、“全国孝老爱亲最美家庭”事迹为发轫点，通过一系列校园文化活动进行感恩知责教育，培养学生诚信、友善、孝老、感恩、知责的精神。

余美芳感恩知责工作室就是在此背景下应运而生的。余美芳感恩知责工作室主要是以馨缘种子社为依托，围绕关爱未成年人、敬老爱老助老活动、正能量爱心（传递）服务这三大方面来开展系列活动。现有工作室成员 1000 多人（40 多名外籍成员和 100 多名社会爱心人士），已开展 200 余次志愿服务活动，参与活动志愿者达 8000 多人次，服务对象 16000 多人次，服务时长累计 10000 多小时，专题报道（含网络、电视台、各级别报纸）近百次。

一、余美芳感恩知责工作室的组织架构

余美芳感恩知责工作室在常州工业职业技术学院的领导和全体师生的大力支持下，以常州市武进区馨缘种子爱心服务中心（以下简称馨缘种子社）为依托，其主要功能是组织带领学校学生开展各类学雷锋志愿服务活动，引导学生向上向善，传递正能量，教会学生如何做事做人，学会感恩、做到有责任心。

余美芳感恩知责工作室是一个公益性和实践性相结合的具有强烈社会责任感的学雷锋志愿服务组织，组织机构健全，内部管理科学，

在管理中实行民主集中制原则下的项目负责制。组织机构设有全体会员大会、理事会、执委会，在执委会统一领导下，协会下设五个常规性职能部门：秘书部、宣传部、财务部、活动部、新媒体部，目前设有四个常规项目队伍：巾帼护河队、爱心助学队、孝老敬老服务队、正能量宣传队，同时根据需要设立多个临时性项目部，目前开展的“筑梦助学项目”、“爱心助学辅导项目”等项目取得了较好的效果。在人事管理方面实行民主选举、选贤任能、择优汰劣、能上能下的用人原则，理事会作为社团的监督机构定期对工作室活动进行考察监督并对工作室工作与发展提出建议。工作室重视社团可持续发展，已经基本建立了资料保留体系、老会员捐助体系等制度。工作室活动坚持部门负责制与项目负责制相结合的原则。工作室活动重视质量，重视给成员提供交流和学习的机会。工作室重视文化建设，内部凝聚力强，工作室成员具有强烈的归属感，以工作室为家，以工作室为豪。

二、余美芳感恩知责工作室的活动

余美芳感恩知责工作室成立的初心是用自己的实际行动影响并带动身边的人行善，把善的种子播撒在人们的心间，并秉承“做慈善事业的行动者，做爱心奉献的传播者”，以“播撒爱心的种子，传递向善的力量”为活动宗旨，以“帮困助学、敬老扶残、汇爱聚善”为活动口号开展各类学雷锋志愿服务活动。

（一）学雷锋志愿服务活动

1. 敬老爱老助老

不论严冬酷暑，每逢国家传统节日，余美芳感恩知责工作室都会

不定期开展各类敬老爱老助老学雷锋志愿服务活动，为孤寡老人、五保老人、失独老人、空巢老人送去关爱和温暖。

2017年的重阳节，余美芳感恩知责工作室联合北汽新能源开展“陪同行动不便的五保老人游览西太湖”活动，活动临近结束时，一位五保老人抓住志愿者的手说：“幸亏有你们这些活雷锋，我在有生之年还能看到西太湖这么好的风光！”

2018年10月份，余美芳感恩知责工作室发起“为孤老及贫困人群捐赠军训服”活动，成功募捐军训服近2000套，其中1000多套军训服捐给了省内外敬老院的孤寡老人、抗战老兵。老人们拿到军训服后，抱着衣服一直在说“谢谢好心人”，感动不已。

截止目前，余美芳感恩知责工作室开展敬老爱老助老学雷锋志愿服务活动总时长累计近3000小时，参与人数近1000人次。

2. 关心下一代

孩子是祖国的未来，是祖国的花朵。余美芳感恩知责工作室积极响应国家的号召，以关心下一代为重点工作内容，开展了一系列关心下一代的学雷锋志愿服务活动，如护学岗、爱心助学辅导、筑梦助学项目等，为下一代的成长成才贡献一份力量。

余美芳感恩知责工作室负责人余美芳带领大学生志愿者们积极响应国家精准扶贫的号召，通过组织开展无偿助学辅导活动，为经济困难家庭的孩子累计节省16万余元的课外辅导费用，累计为贫困学生捐资助学、公益投入近8万元。

爱心助学辅导项目主要在常州市武进区何留小学实施，该项目自

2018年3月份开始，每周一至周五，下午3点半-5点半，风雨无阻，从不间断，累计为近百名新市民小学生提供无偿助学辅导。

余美芳感恩知责工作室多举措为特殊群体和困境家庭排忧解难，联合爱心企业、爱心人士开展筑梦助学项目，累计捐赠近1500本书籍、百件学习用品、近万元的筑梦助学金。

截止目前，余美芳感恩知责工作室开展关心下一代学雷锋志愿服务活动总时长累计近5500小时，参与人数近4000人次，得到受助群体的一致好评，社会影响力大、赞誉度高。

3. 正能量传递

余美芳感恩知责工作室不定期地组织开展各类正能量宣传服务活动，传递向上向善的正能量，为和谐、美丽的城市添砖加瓦。

余美芳感恩知责工作室开展慰问车祸身亡后捐献器官的快递哥刘文军的家属、“大运河护河”宣传活动、“我为明星城市建设助力”、“我为文明城市添光彩”、“大型活动服务保障”等系列正能量活动。

截止目前，余美芳感恩知责工作室开展正能量传递学雷锋志愿服务活动总时长累计近1300小时，参与人数近3000人次。

（二）特色主题活动

通过榜样引领带头示范作用，积极开展“请进来、走出去”模范宣讲活动，让雷锋精神永驻人心、温暖人心。

1. 请进来

余美芳感恩知责工作室不定期地请国家级、省级知名人士，各行业单位知名人士，先进人物为学院教职工和学生进行正能量教育。余

美芳感恩知责工作室联合常州工业职业技术学院党群总支共同举办了以“弘扬爱国奋斗精神，建功立业新时代”为主题的英模宣讲会。90岁高龄的抗战老兵胡友艾受邀亲临道德讲堂会场，现场讲述其亲身经历的淮海战役中的战斗故事。还邀请全国最美家庭成员张源新、张玉华老夫妇为工作室成员宣讲他们十多年志愿服务的经历与心得。

2. 走出去

余美芳感恩知责工作室负责人余美芳广泛参与各领域、各行业、各部门正能量宣讲活动。余美芳本人受邀参加团中央于河北、内蒙、天津的百场“向上向善好青年”巡讲活动，以中国妇女十二大代表身份参加妇女十二大精神宣讲10余次，在江苏省“最美家庭讲好家训”万场巡讲报告会上做典型发言，同时参加常州市道德讲堂、常州市及武进区两级最美家庭好家训巡讲二十余场。

三、社会声誉

（一）领导重视

2017年，全国妇联党组书记、副主席、书记处第一书记宋秀岩来常州调研督导时，对余美芳感恩知责工作室所开展的工作给予了高度的评价和肯定，并希望工作一直开展下去，把它做大做强。2018年，时任常州市委书记费高云和市长丁纯对余美芳感恩知责工作室给予了高度肯定和赞扬，并希望接下去能做得更好，帮助影响更多人。2018年教师节当天，常州市委书记汪泉对余美芳感恩知责工作室开展各类学雷锋志愿服务活动进行了高度赞誉，并提出要继续做好立德树人工作。

余美芳感恩知责工作室开展各类学雷锋志愿服务活动得到了上级部门的高度认可与重视。在江苏省第三届志愿者交流会上，上级组织单位专门为工作室设立了一个展厅（这是常州高校唯一有展厅的组织）。

（二）社会影响力

自余美芳感恩知责工作室志愿服务开展以来，得到了受助群体和社会的一致好评。一面锦旗一份情，倾情帮助赢赞誉，先后有4家受助单位和受助个人送来了锦旗。同时，云南县新华小学寄来了感谢信，江苏徐州4家敬老院寄来了感谢证书。

同时，余美芳感恩知责工作室被常州市妇联聘为常州首批“巾帼护河志愿服务队”（常州高校唯一一支队伍），“爱心助学辅导项目”荣获常州市妇联巾帼志愿服务“优秀项目奖”。余美芳感恩知责工作室先后被中国青年报、常州日报、常州晚报、武进日报、新浪网、搜狐网、网易、中青在线、中国文明网、中国青年网、常州电视台、常州武进电视台、重庆网络电视台等多家新闻媒体广泛报道。

（附照片于后）







